
Repetitie klas 2 
 
De industriële revolutie en de opkomst van de -ismen 
 
Beantwoord de onderstaande vragen in de aangegeven volgorde. Laat tussen de 
antwoorden steeds een regel open. Bij de vragen staat steeds aangegeven hoeveel punten 
je voor die vraag kunt krijgen. In totaal kun je twintig punten halen. Bij twintig punten heb je 
een tien. 
 
Succes! 
 

1 a. Waarom werden eerst de fabrieken langs een rivier gebouwd en later dichtbij 
ijzer- en steenkolenmijnen? Licht je antwoord toe. (1 punt) 

 
b. Leg uit wat de volgende begrippen met elkaar te maken hebben: (1 punt ) 

massaproductie 
arbeidsverdeling 
lopende band  
  

2 Welke van de onderstaande kenmerken hoort niet bij het kapitalisme? Noteer de 
letter en licht je antwoord toe. (1 punt) 
a. scheiding tussen kapitaal en arbeid 
b. de meeste bedrijven zijn eigendom van ambachtslieden 
c. de werkgevers proberen zoveel mogelijk winst te maken 
d. de werkgever is een zakenman die genoeg kapitaal heeft 

       
3 Lees de onderstaande stellingen en kies uit  A t/m D (1 punt) 

 
Stelling I Het handelskapitalisme ontstond in de late middeleeuwen, toen de 
kooplieden grondstoffen in verre landen kochten en aan boeren en arbeiders 
werden gegeven om thuis te verwerken. 
Stelling II De uitvinding van allerlei machines leidde tot het verdwijnen van de 
huisnijverheid. 
 
 
A Stelling I en II zijn juist 
B Stelling I en II zijn onjuist 
C Stelling I is juist, stelling II is onjuist 

        D Stelling I is onjuist, stelling II is juist  
 
 

  
4 Lees de onderstaande bron en beantwoord de vragen 
 
Bron 1 

 
Friedrich Engels (1820 – 1895) beschrijft de toestand van de arbeidersklasse in Engeland in 
1845. Fragment uit: Stewart Ross, De industriële Revolutie, blz. 7 

‘Zestig, tachtig jaar geleden, was Engeland een land zoals alle andere, met kleine steden, 
weinig en eenvoudige industrieën, en een dun gezaaide maar verhoudingsgewijs grote 
boerenbevolking. Tegenwoordig is het een land dat uniek is, met een hoofdstad  met 
tweeënhalf miljoen inwoners; met enorme fabriekssteden; met een industrie die de wereld 
bevoorraadt en bijna alles produceert met behulp van de meest complexe machinerie; met 



een vlijtige, intelligente, dicht opeengepakte bevolking, waarvan tweederde werkzaam is in 
de handel en commercie..’ 

a. Door de industriële revolutie veranderde de gelaagdheid van de bevolking 
sterk. Welke veranderingen beschrijft Friedrich Engels in dit fragment? Verwijs in 
je antwoord naar de fragmenten waarop je antwoord betrekking heeft. (1 punt) 
b. Noem nog twee belangrijke veranderingen in de gelaagdheid van de bevolking. 
(1 punt) 
c. Met één opmerking in dit fragment beschrijft Friedrich Engels de 
leefomstandigheden van de mensen in de steden. Welke opmerking is dat?  (1 
punt) 
 

 
5.   Bekijk de onderstaande prent en beantwoord de vragen. 

  
Bron 2 

 

 
 

Spotprent over de kinderarbeid, waarschijnlijk getekend door Albert Hahn 
 

a. Wat is de mening van de tekenaar van bron 3 over kinderarbeid? (1 punt) 
b. Waaruit kun je dat opmaken? (1 punt) 
c. Van welk –isme is de tekenaar van bron 3 een aanhanger? Leg uit waarom je 
dat denkt. (1 punt) 

 
 
6. Geef twee argumenten tegen de onderstaande stelling: (2 punten) 
 

Stelling: Er zullen steeds minder kapitalisten komen die steeds rijker worden en 
steeds meer arbeiders die het steeds slechter krijgen 



 
7.  Hoewel werken in de fabrieken voor veel arbeiders aantrekkelijk leek, zaten er ook 

nadelen aan. Het leven van een arbeider was zwaar.   
 a. Noem 2 factoren die het leven van een arbeider zwaar maakten. (1 punt) 
 b. Wat deden de arbeiders zelf om hun lot te verbeteren? (1 punt) 
 c. Waarom bemoeide de overheid zich weinig met het lot van de arbeiders tot 

ongeveer 1900? Noem 2 redenen. (1 punt) 
 
 
 
8.  Bekijk de afbeelding hiernaast.      Bron 3 

a. Welke doelgroep zou deze krant kunnen hebben? 
Motiveer je antwoord. (1 punt) 
b. Wanneer zou deze krant op zijn vroegst verschenen 
kunnen zijn? Motiveer je antwoord. (1 punt) 

 
 
9.  Zet de volgende gebeurtenissen in de juiste volgorde (3 

punten): 
  A. paus Leo XIII schrijft ‘Rerum Novarum’, over de fouten 

van het industrieel kapitalisme.  
 B. Arbeiders in Nederland krijgen kiesrecht  
 C. Kinderarbeid wordt in Nederland verboden 
 D. Karl Marx schrijft zijn Communistisch Manifest 
 E. Rusland wordt communistisch door een revolutie 
 F. Arbeiders in Frankrijk krijgen kiesrecht 
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